

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гусевой Ольги Владимировны
«Особенности отношений в семьях с детьми с расстройствами
аутистического спектра» на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности
19.00.04 – Медицинская психология

Диссертационное исследование Гусевой Ольги Владимировны посвящено теме, **актуальность** которой стремительно нарастает с каждым годом. Не только в среде специалистов, но и в общественном сознании проблема взаимной адаптации людей с аутизмом и здоровых людей является одной из наиболее значимых и сложных в современном социальном мире. Поэтому исследовательское внимание к психологическим граням этой проблемы, в частности, к отношениям в семьях, воспитывающих детей с РАС, может приоткрыть важные закономерности адаптации не только самих детей с РАС, но и их близких к сложной жизненной ситуации в таких семьях.

В ходе исследования докторанткой получены новые данные о психологических особенностях здоровых сиблингов, их отношениях к сибсам с РАС, специфике детско-родительских и родительских отношений в семьях, воспитывающих ребенка с РАС. Отражены особенности отношений матерей не только к ребенку с РАС, но и здоровому сиблину, а также личностные и психосоциальные особенности родителей.

Существенную **новизну** работы представляет включение в фокус исследования здоровых сиблингов и отцов детей с РАС.

Несмотря на небольшой объем выборки (31 здоровый сиблиинг, 31 мать и 26 отцов), что вполне объяснимо закрытостью семей, воспитывающих детей с нарушением в развитии, докторанткой представлен убедительный исследовательский материал, подвергшийся адекватной статистической обработке. Особенно следует отметить современный уровень обработки статистических данных с применением методов дисперсионного, корреляционного, факторного и кластерного анализа. Контрольную группу составили 30 семей (30 здоровых сиблингов, 30 матерей и 26 отцов), воспитывающих условно здоровых детей.

Помимо этого, использованный обширный методический комплекс, включающий как количественные, так и качественные методы, позволяет достаточно широко описать психологические особенности семей, что важно при дефиците исследований.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнений. Данные о влиянии сибса с РАС на психическую адаптацию, устойчивость к фрустрации, поведение в конфликте и структуру личности здорового сиблинга, равно как и выявление личностных и психосоциальных особенностей матерей и отцов, воспитывающих ребенка с РАС, расширяют теоретические представления медицинской психологии.

Обнаруженная специфика семей, имеющих детей с искаженным психическим развитием, позволяет выделить основные миши

психокоррекционной работы для различных уровней семейного функционирования. Полученные в ходе диссертационного исследования данные могут быть использованы в работе специалистов, осуществляющих диагностическую или консультативную помощь при работе с семьями, воспитывающими детей с РАС.

Основное содержание диссертационного исследования отражено в 9 научных публикациях, 3 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК.

Заключение. По актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертация О. В. Гусевой «Особенности отношений в семьях с детьми с расстройствами аутистического спектра» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 (в редакции постановления Правительства РФ от 28.08.17 №1024), а ее автор Гусева Ольга Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры специальной психологии,
директор Международного института аутизма
КГПУ им. В.П. Астафьева
Елена Александровна Черенева

e-mail: elen_kor@mail.ru
+7(923)277-01-00



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Красноярский государственный педагогический
университет им. В.П. Астафьева»
660049, Российская Федерация,
Сибирский федеральный округ,
Красноярский край, г. Красноярск, улица Ады Лебедевой, 89

Е.А. Черенева заверяю
Г.И. Мосякина Г.И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева

16.05.2018